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A Lyme-kór vagy borrelliózis az ember és az emlősállatok Ixodes kullancsok 
által terjesztett baktérium okozta megbetegedése.   A Lyme-kórra az ember 
a legfogékonyabb, a háziállataink közül viszont a leggyakrabban a kutyák 
betegednek meg A kórokozóval megfertőződött ebeknek csupán 5%-a beteg-
szik meg. A terület fertőzöttségének megfelelően az egyes területeken a ku-
tyapopuláció fertőzöttsége is nagyon eltérő lehet

A Lyme-kórt egy  baktérium, a Borrelia 
burgdorferi okozza. Ezt hazánkban a 
közönséges kullancs, az Ixodes ricinus 
terjeszti.  A betegséget terjesztő Ixodes 
ricinus kullancs a nedves környezetet 
kedveli. Emiatt leggyakrabban a vastag 
avarral vagy aljnövényzettel rendelkező 
lombhullató erdőkben, cserjésekben és 
lápos vidékeken fordul elő, de megtalálha-
tó a legelőkön és a városi parkokban is. A 
kullancsnak három gazdára van szüksége 
ahhoz, hogy végbemenjen a teljes fejlődé-
si ciklusa. A Borreliák fenntartó gazdái a 
kisrágcsálók, amelyek hosszú ideig tünet-
mentesen hordozhatják a kórokozót, így 
azokat a rajtuk élősködő kullancslárvák és 
a nimfák is felvehetik. A legtöbb érintett 
kutya tartósan, egész életében fertőzött 
marad. A klinikai tünetek, ha egyáltalán 
kialakulnak, leggyakrabban a fertőzött 
kullancs vérszívása után 2-5 hónappal je-
lentkeznek. A legjellemzőbb tünet a vis�-
szatérő sántaság, ízületgyulladás. Ez álta-

lában a korábban észlelt kullancs vérszívási 
helyéhez közelebbi ízületeket, elsősorban 
az elülső lábtőízületet és a csánkízületet 
érinti. Az ízületgyulladáshoz olykor láz, ét-
vágytalanság és elesettség is társul.  A vesék 
megbetegedése valamivel gyakoribb követ-
kezmény. Ilyenkor immunkomplexek káro-
sítják a kutya veséit, ami fehérjevizeléssel és 
előrehaladott esetben végzetes kimenetelű 
veseelégtelenséggel is járhat. A súlyos ve-
sekárosodás általában étvágytalansággal és 
hányással jelentkezik. Néha előfordul olyan 
eset is, amikor a kutya nem mutat semmi-
lyen klinikai tünetet, amíg a veseelégtelen-
ség meg nem jelenik. A fertőzött kutyák 
95%-a klinikai értelemben tünetmentes hor-
dozó. Azonban ez sem tekinthető feltétlenül 
problémamentesnek. A Borreliák és az ellen-
anyagok összekapcsolódásából ilyenkor is 
immunkomplexek keletkeznek. Alapvetően 
ezek a felelősek a fenti klinikai tünetek, va-
gyis az izületgyulladások, a szív- és idegrend-
szeri elváltozások valamint a veseproblémák 
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Ha nincs inzulin, a sejt energia hiá-
nyossá válik, azaz éhezik. A szervezet
ilyenkor nem tehet mást, minthogy a
raktáraihoz nyúl: elkezdi lebontani a
zsírt és a fehérjéket. Ezek az úgynevezett
alternatív energiaforrások. Ennek követ-
keztében a kutya próbál ugyan többet
enni, sõt, farkas étvágya van, de mégis
fogy. A szervezet közben próbál a felesle-
ges cukormennyiségtõl megszabadulni,
és a vizelettel kiválasztani azt. Mivel a
szõlõcukor egy olyan aktív molekula,
ami magával viszi a vizet, az állat vizele-
tének mennyisége nagymértékben meg-
nõ. Hogy elkerülje a kiszáradást, a kutya
egyre többet és többet kezd el inni.
A klasszikus értelemben vett cukorbe-

tegség, amit leginkább 5 éves, vagy annál
idõsebb kutyákban alakul ki. Ez a II-es

típusú, vagy felnõttkori diabetes melli-
tus. Létezik veleszületett formája is,
amely kölykökben fordul elõ, ezt I-es tí-
pusú, vagy juvenilis cukorbetegségnek
nevezik. Utóbbi igen ritkán fordul elõ.
Az I-es típusú, vagy inzulin-függõ dia-

betes mellitus: Az inzulin termelõ sejtek
teljes, vagy majdnem teljes pusztulása
miatt következik be. Ez a kutyák leggya-
koribb cukorbetegsége. A vércukorszint
beállítása ez esetben inzulin injekcióval
történik.
A II-es típusú, vagy nem inzulin-függõ

diabetes mellitus: Ennél a formánál még
megmaradnak inzulin termelõ sejtek a
hasnyálmirigyben, azonban összességé-
ben a termelt inzulin mennyisége kevés,
a hormon kibocsátása késedelmes, és a
szövetek valamekkora izulin-reziszten-

ciát mutatnak. Ez a típus gyakran mu-
tatkozik idõs, elhízott kutyákban. Embe-
reknél ez az a forma, ami szájon át adott
gyógyszerekkel kezelhetõ: ezek a meg-
maradt, mûködõképes ß-sejtek mûködé-
sét, inzulin termelését és kibocsátását
stimulálják, helyreállítva ezáltal a vér
cukorszintjét. Sajnálatos módon a ku-
tyák nem reagálnak jól a szájon át adott
készítményekre, így tablettával nem ke-
zelhetõk.

A cukorbetegség tünetei tehát a meg-
nõtt vízfogyasztás, a megnõtt étvágy és
nagy mennyiségû vizelet ürítése.
A normál vércukorszint 4.4-6.6 mmol/l.

Ez étkezés után közvetlenül megemel-
kedhet (13.6-16.5 mmol/l-re), azonban
cukorbetegség fennállásakor akár 22
mmol/l fölé (általában 22-33 mmol/l) is
nõhet az érték. Extrém esetben 44
mmol/l vércukorszintet is mértek már.
Normális esetben a szervezet igyekszik
meggátolni a vizelettel történõ cukor-
vesztést (a vese nem filtrálja ugyanis a
vérbõl, tehát a vizelet egészséges állat-
ban cukormentes), azonban egy bizo-
nyos vércukorérték felett ez a szabályo-
zás már nem mûködik. Ilyenkor kerül
glükóz a vizeletbe.
A legfontosabb: a cukorbeteg kutya vér-

cukor szintje kezelés nélkül nem fog
normalizálódni! Bár ha egy-két napig
nem kap kezelést, nem feltétlenül kerül
kritikus állapotba az eb, azonban az in-
zulin-adás a napi rutin részévé kell, hogy
váljon. A kezelés nemcsak az injekció
beadását, hanem az étkezés idõpontjai-
nak helyes megválasztását, és az eleség
összetételének megváltoztatását (cukor-
beteg-diéta) is magában foglalja. A tulaj-
donos számára tehát a cukorbetegség ke-
zelése egy financiális és egy személyes
elkötelezettséget is jelent. Ha a vércukor
beállítása megtörtént, a fenntartási költ-
ségek kevesebbek lesznek, de az állat
egész fennmaradó életében megmarad-
nak. Dr. Szolnoki János
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A cukorbetegség a hasnyálmirigy megbetegedése miatti túlzottan magas vér-
cukorszint okozta betegséget jelent. A hasnyálmirigy egy kicsi, de lét-
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imeket termel, másik pedig az inzulin nevû hormont. Alapvetõen tehát a
cukorbetegség a hasnyálmirigy vércukor szabályozó mûködésének az elégte-
lenségét jelenti.

kialakulásáért, s ez a látszólag egészséges 
állatokban is bekövetkezhet, ha nem is 
éri el azt a szintet, ami a klinikai tünetek 
kialakulásához szükséges. A kórokozó el-
len termelődött ellenanyagok 4-6 héttel 
a fertőződés után jelennek meg, de nem 
csak a betegekben, hanem a tünetmen-
tes hordozókban is. Az ellenanyag színt a 
kezeletlen állatokban néhány hónapig nő, 
majd csaknem 2 évig kimutatható marad. 
Csak akkor csökken a kimutathatóság alá, 
ha közben nem történik újrafertőződés, 
de az is előfordul, hogy újrafertőzés nélkül 
is évekig fennmarad. A veseelégtelenség-
gel járó esetek vizelet- és vérvizsgálattal 
deríthetőek fel és vesebiopsziás minta 
szövettani vizsgálatával igazolhatóak. A 
beteg kutyák célzott antibiotikum keze-
lése gyors gyógyulást eredményez. Ha 3 
nap után sincs javulás, az megkérdőjelezi 
a diagnózist. A jól reagáló állatok kezelé-
sét legalább 3-4 héten keresztül folytatni 
kell. Az antibiotikum kezelés csökkenti a 
kórokozók számát a szervezetben és vele 
az ellenanyagok mennyisége is csökken. A 
vesék megbetegedése esetén szükség le-
het más gyógyszerek alkalmazására is. A 
gyógyulást ismételt szerológiai vizsgálat-
tal lehet ellenőrizni. A vesebeteg kutyákat 
később is rendszeresen monitorozni kell 
időszakos vér- és vizeletvizsgálatokkal. 
Az időben diagnosztizált és megfelelően 
kezelt, szövődménymentes megbetege-
dések kórjóslata kedvező. Kutyákban az 
emberéhez hasonló terápia-rezisztens 
idült izületgyulladást nem észleltek. Vese-
elégtelenség kialakulása esetén a prognó-
zis kedvezőtlen. Létezik a betegség ellen 
hatékony védőoltás, ami nem helyettesíti 
a kullancsok elleni folyamatos védekezést. 
Kórházunk laboratóriumában, helyben el 
tudjuk végezni a betegség diagnosztizá-
lását, és természetesen a gyógykezelését 
is, és patikánkban a legmodernebb kul-
lancs elleni szerekkel is tudunk szolgálni.
� Dr.Szolnoki János
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